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Az agresszív, dühös és megtorló közúti 
magatartásmódok pszichológiai hátteré-
nek egyes aspektusai
A cikk a közúti viselkedések (agresszió, düh, megtorlás stb.) megje-
lenését és facilitáló tényezőit foglalja össze, és áttekinti a nemzetközi 
szakirodalomban legtöbbet kutatott egyéni jellemzőket. A személyi-
ségvonások mellett a demográfiai jellemzők és társas hatások szerepét 
is bemutatják.
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1. BEVEZETÉS

A közlekedés területén egyre nagyobb hang-
súlyt fektetnek az udvarias, egymást tiszte-
letben tartó, szabálykövető úthasználói visel-
kedésre, a közlekedési kultúra fontosságára 
(Bíró, 2018; Holló, 2018). Ugyanakkor szinte 
napi szinten megjelennek híradásokban olyan 
gépjárművezetői viselkedések, amelyek ezzel 
ellentétesek (például szándékos akadályozás, 
büntetőfékezés). Mindez jelentős kihívás elé 
állítja a közlekedésbiztonságért dolgozó szak-
embereket. A legnagyobb médiafigyelmet 
ezen viselkedések közül a büntetőfékezés kap-
ja, hiszen ez az egyik legveszélyesebb közleke-
dési magatartásmód. A kutatásokban viszont 
igyekeznek a veszélyes magatartásmódok szé-
lesebb spektrumát vizsgálni, mivel bármilyen 
agresszív, dühből fakadó, megtorló cselekedet 
járhat komoly, akár végzetes következmé-
nyekkel is. Ebben a tanulmányban azokat a 

tényezőket járjuk körül, amelyek potenciáli-
san magyarázhatják, valószínűsíthetik ezeket 
a viselkedésmódokat. Az okok, korrelátumok, 
facilitáló tényezők ismerete kiindulópont lehet 
a megelőzésben. A téma ismertetésénél igyek-
szünk egy fókuszált áttekintést adni a jelenség 
lehetséges lélektani hátterének minél szélesebb 
spektrumáról, a leggyakrabban kutatott be-
folyásoló tényezőkről. Célunk, hogy a közle-
kedés területén dolgozó szakemberek jobban 
megérthessék ezen viselkedések működési di-
namikáját és jellemzőit. 

2. A KÖZÚTI AGRESSZIÓ, DÜH ÉS 
MEGTORLÓ VISELKEDÉS FO-
GALMA, MEGJELENÉSE

Azt a viselkedésmódot, amely által valaki 
szándékosan árt egy másik személynek, ag-
ressziónak nevezzük (Berkowitz, 1993). Az 
agresszív vezetés egy olyan, gépjármű hasz-
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nálata közben zajló cselekedet, ami által lát-
szólag vagy valójában veszélyeztetünk embe-
reket vagy mások tulajdonát (NHTSA, 2001). 
Vagyis bármely gépjárművezetői viselkedést 
agresszívnek tekinthetünk, amely által az 
egyik sofőr szándékosan, fizikailag vagy lel-
kileg kárt okoz egy másik közlekedőnek. A 
közlekedési helyzetekben megjelenő agresz-
sziót szétválaszthatjuk enyhébb agresszióra, 
ami magában foglalhatja a dudálást vagy a 
kézzel történő mutogatást, illetve durvább 
agresszióra, ami már szándékos, ártó inter-
akciót, verekedést vagy akár fegyverhaszná-
latot is jelenthet (Hennessy és Wiesenthal, 
2002). Ez utóbbi, extrémebb agresszív visel-
kedésmódokra az angol nyelvű szakirodalom
gyakran „road rage” néven utal (például 
Sümer, et al., 2019), amit "közúti düh"-ként 
lehet lefordítani. Érdemes elkülöníteni a köz-
úti agressziótól, hiszen azt gyakran erősen 
túlzott, kontrollálatlan dühkitörés jellemzi. 
Sem a közúti agressziónak, sem a közúti düh-
nek nem egységes a meghatározása, de abban 
a legtöbb szakember egyetért, hogy ez utóbbi 
a bűntett kategóriába sorolható, hiszen gyak-
ran nagyon komoly, erőszakos helyzetté esz-
kalálódik (Ellison-Potter Bell, Deffenbacher, 
2001). 

Találkozhatunk megtorló viselkedéssel is a 
közlekedésben. Ez esetben valamilyen vélt 
vagy valós sérelemre reagálunk erőszakos, 
agresszív módon. A megtorlásnak van egy 
olyan aspektusa is, hogy igazságtalannak 
véljük a másik viselkedését, ezáltal „iga-
zoljuk” a saját reakciónkat (Hennessy & 
Wiesenthal, 2005).

Egy 2021-ben elvégzett ausztrál vizsgálatban 
246 főt kérdeztek meg. Ezek közül 94% mu-
tatott már verbális agresszív megnyilvánu-
lásokat vezetés közben, 53% pedig követett 
már el a járművével agresszív cselekedetet, 
például nem tartotta be a megfelelő követési 
távolságot (Love et al., 2022). A mintából 27% 
fizikális agressziót is végrehajtott már, úgy-
mint verekedést. Egy korábbi vizsgálat alap-
ján pedig a megkérdezettek 12%-át szorította
le más jármű szándékosan az útról (Carey, 
Dowling, 2014). 

3. A KÖZÚTI AGRESSZIÓ, DÜH 
ÉS MEGTORLÓ VISELKEDÉS 
KORRELÁTUMAI, LEHETSÉGES 
OKAI

De miért jelenik meg és honnan „ered” az ag-
resszió? Könnyen juthat eszünkbe olyan közle-
kedési helyzet, ami bosszantó vagy akár kifeje-
zetten dühítő lehet a számunkra. Például nem 
jól összehangolt közlekedési lámpák, útlezárá-
sok vagy indokolatlannak tűnő sebességkorlá-
tozások. Mégis, ezekre a helyzetekre nem re-
agálunk egyformán, ugyanolyan mértékben. 
Vannak egyéni jellemzők, amelyek jobban 
valószínűsítik az agresszív, illetve dühös rea-
gálási módokat. 

3.1. Demográfiai jellemzők szerepe

Elsőként érdemes említést tenni a demográfi-
ai jellemzőkről, bár az eredmények nem egy-
öntetűek. Laikusként feltételezhetjük, hogy a 
férfiak, főként a fiatalabb férfiak agresszívab-
bak az utakon, és több veszélyes közlekedési 
szituációba keverednek, mint nőtársaik. Van-
nak vizsgálatok, amelyek ezt alátámasztották, 
és úgy találták, hogy a férfiakra jellemző in-
kább az agresszív magatartás a volán mögött 
(Wickens et al., 2012). Leggyakrabban a kia-
bálás, átkozódás, mutogatás fordul elő. Továb-
bá, a fiatalabbaknál nagyobb arányban jelen-
nek meg ezek a viselkedések mind a nők, mind 
a férfiak esetében. Ezt a kutatások többsége 
megerősíti. De olyan vizsgálatot is találunk, 
amely szerint viszont a középkorú személyek 
(26-45 év) esetében fordult elő legtöbbször ag-
resszió (Love et al., 2022). Ugyanakkor van-
nak kutatások, amelyek nem találtak különb-
séget női és férfi gépjárművezetők agressziója 
között.  Az agresszió típusa mutathat különb-
séget. Például fizikális agresszió jellemzőbb 
lehet a férfiaknál, mint a nőknél, a verbális 
agresszió esetében viszont nem találtak kü-
lönbséget (Love et al., 2022). Férfiak gyakran a 
jármű „segítségével” fejezik ki agressziójukat, 
például villognak, akadályozzák a másikat, 
bevágnak a másik jármű elé (Sullman, 2014). 
Nőkre pedig jellemzőbb, hogy adaptívabb, 
konstruktívabb módon kezelik az agresszió-
jukat; például zenét kapcsolnak be, hogy elte-
reljék a figyelmüket és ne a bosszantó dologra 
koncentráljanak, tudatosan próbálják figyel-
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men kívül hagyni a helyzetet, próbálnak nem 
bevonódni a konfliktusba. Több kutatás arra 
mutatott rá, hogy a nem szerepe az eredmény-
ben nem feltétlen közvetlen, direkt módon 
jelenik meg. Például Hennessy és Wiesenthal 
(2005) szerint a nem moderátor, közvetítő sze-
repet tölt be a vezetés közbeni agresszív, illetve 
megtorló viselkedés és a közlekedési szabály-
sértések esetében. Özkan és Lajunen (2005) 
egyszerre vizsgálta a nem (férfi, nő) és a nemi 
jellemzők (maszkulinitás, femininitás) hatását 
az agresszív gépjárművezetésre. Eredményeik 
szerint a férfiak több szándékos szabálysértést 
követtek el, a maszkulin jellemzők pedig az 
agresszív megnyilvánulások számát növelték. 
Egy másik kutatás szerint minél férfiasabb, 
maszkulinabb volt a megkérdezett, annál ag-
resszívebben vezetett (Krahé, Fenske, 2001). 
Mindemellett a sportosabb, erősebb teljesít-
ményű közlekedési eszköz szintén valószí-
nűbbé tette az agresszív vezetés megjelenését. 
Krahé (2005) szerint az idősebbeknél, alacso-
nyabb jövedelműeknél, alacsonyabb iskolai 
végzettségűeknél és a házasoknál általában 
kisebb arányban jelennek meg ezek a viselke-
dések. Továbbá, hivatásos gépjárművezetők 
gyakrabban viselkednek agresszívan a nem 
hivatásos gépjárművezetőkhöz viszonyítva 
(Youssef et al., 2023). Ennek oka lehet, hogy a 
hivatásos gépjárművezetők jobban ki vannak 
téve a közlekedés viszontagságainak (például 
éjszakai vezetés, rossz időjárás), illetve szoros 
időbeosztásban kell dolgozniuk, határidőket 
kell követniük. A megtorló viselkedésele-
mek szintén főként férfiaknál és fiatalabbak-
nál jelennek meg gyakrabban (Hennessy,  
Wiesenthal, 2002). Nőkre kevéssé jellemző, 
hogy extrém erőszakkal, agresszióval reagál-
janak mások szabálytalan viselkedésére. A ve-
zetési tapasztalat szintén csökkenti a megtorló 
viselkedésmódok gyakoriságát (Wiesenthal, 
Hennessy, Gibson, 2000). 

3.2. Személyiségjellemzők szerepe, érzel-
mek és mentális zavarok hatása

Számos vizsgálat irányult a személyiség sze-
repére a kockázatos közúti magatartás vizs-
gálatában. A vizsgálatok rendszerint gyen-
ge-közepes, de következetes összefüggést 
mutatnak, főként az élménykeresés (például 

Arnett, 1990; Dahlen, et al., 2005; McMillen, 
Smith, Wells-Parker, 1989), deviáns (például 
Lawton et al., 1997; West, Elander, French, 
1993) és agresszív vonások esetén (példá-
ul Lajunen, Parker, 2001; Sani et al., 2017). 
Ugyanakkor vannak olyan eredmények is, 
amelyek szerint ez a kapcsolat nem közvet-
len, hanem közvetett módon jelentkezik. A 
magas szintű agresszió és élménykeresés, 
mint személyiségvonások, csökkentik a biz-
tonságos közlekedés iránti pozitív hozzáállást 
(negatívabb attitűd), ami így növeli a vezetés 
közbeni kockázatos viselkedésmódok megje-
lenésének valószínűségét (Ulleberg, Rundmo 
2003). Tehát a biztonságos közlekedéshez való 
hozzáállás (ami párhuzamba vonható a köz-
lekedési kultúrával) közvetít az agresszív és 
kockázatkereső személyiségmód és a veszé-
lyes viselkedésmód között a gépjárművezetők 
esetén. A lelkiismeretesség, amit a megbízha-
tóság, felelősségteljesség jellemez (McCrae, 
Costa, 1987), a barátságosság (Luo, Ge, Qu, 
2023), amit a pozitív kapcsolatok fenntar-
tására irányuló igény jellemez (McCrae,  
Costa, 1987) és az önértékelés magas szintje 
(Przepiorka, Blachnio, Wiesenthal, 2016) vi-
szont rendszerint csökkenti a kockázatos és 
veszélyes magatartásmódok megjelenésének 
valószínűségét (például Arthur, Doverspike, 
2001). Tehát kifejezetten a biztonságos, kultu-
rált közlekedést segítik elő. Az impulzivitás, 
vagyis azonnali jutalom preferálása, hosz-
szú távú következmények figyelmen kívül 
hagyásával (Zuckerman, Kuhlman, 2000), 
szintén valószínűsíti a kockázatos magatar-
tásmódokat (Burton et al., 1999), beleértve a 
megtorló viselkedést is (Wiesenthal, Hennes-
sy, Gibson, 2000). Egy 2016-os vizsgálat ered-
ményei alapján az impulzivitás és az extrém 
agresszív viselkedés közötti kapcsolatot külső 
tényezők, mint például a másik észlelt szán-
dékossága, direkt provokációja, felerősítheti 
(Kovácsová, Lajunen, Rošková, 2016), a meg-
bocsátásra való hajlam pedig gyengítheti a 
negatív érzelmek és az agresszív viselkedés 
közötti kapcsolatot. Az érzelmi stabilitás hi-
ánya (neuriticitás, mint személyiségvonás) 
esetén az egyén könnyen érez dühöt vagy szo-
rongást (McCrae, Costa, 1987). Ezáltal akár 
kisebb akadály, nehézség esetén irritabilissá 
válhat gépjárművezetés közben. 



56 Közlekedéstudományi Szemle 2025. LXXV. évf. 1. sz.

Itt szeretnénk kitérni arra, hogy a düh, fruszt-
ráció könnyen vezet agresszióhoz. Vizsgálatok 
igazolták, hogy ez a közlekedési helyzetekben 
is jelentkezik (például Youssef et al., 2023). 
Ha úgy érezzük, akadályoznak minket az 
úticélunk elérésében (például forgalmi dugó), 
akkor dühössé, ingerültté válhatunk, így na-
gyobb valószínűséggel szitkozódunk vagy 
csapkodjuk a kormányt. Vannak személyek, 
akiket – másokhoz viszonyítva – magasabb 
szintű düh vagy agresszió jellemez (vonás-
szintű jellemző). Náluk egy olyan helyzet, ami 
könnyen vált ki neheztelést bárkiből (például 
útépítés miatt korlátozás vagy elterelés), az 
átlagosnál sokkal magasabb szintű dühöt, ag-
ressziót, kockázatos vagy akár felelőtlen, meg-
gondolatlan viselkedést eredményezhet (Roidl, 
Frehse, Hoeger, 2014; Stephens, Groeger, 
2011). A düh neheztelést, mások hibáztatását, 
megtorló viselkedést is könnyebben indukál 
(Wickens et al., 2011). A vonásszintű agresz-
szió és a megtorló viselkedés közötti kapcso-
latot moderálja a helyzet felett észlelt kontroll 
(Hennessy, 2008). Ha úgy érzik, van kontroll-
juk, befolyásuk a helyzetre, akkor kevésbé va-
lószínű, hogy az agresszív vonással rendelkező 
személyek megtorlást eszközöljenek. Ezáltal ez 
védőfaktora, gátja lehet a veszélyesebb dühki-
töréseknek. 

Mivel deviáns viselkedésmódról van szó, ér-
demes kitérni a „sötét triád” szerepére is. A 
pszichopátia (impulzivitás jellemzi, kockázat-
vállalás, szorongás hiánya, szeret kockáztatni, 
érzéketlen másokkal szemben; Hare, 1991) és 
a machiavellizmus (fő jellemzője a manipulá-
ció és a „cél szentesíti az eszközt” elv; Chris-
tie, Geis, 1970) pozitív kapcsolatot mutat a 
vezetés közben fizikai (például bemutat vagy 
próbálja kirángatni a másik személyt a jármű-
ből) és verbális (például szidalmaz, károm-
kodik) agresszív kifejezésmódokkal, illetve 
azzal, hogy a járművet használják az agresz-
szió kifejezésére (például „rátapad” a másik 
járműre vagy bevág a másik elé; Burtăverde 
et al., 2016). Megtorló viselkedésmóddal is 
kapcsolatot mutat (Sümer et al., 2019). Ezek a 
hatások, kapcsolatok férfiak esetén erősebbek. 
A nárcisztikus személyiség (grandiózus visel-
kedésmód, arrogancia, felsőbbrendűség-érzet 
jellemzi; Furnham et al., 2013) a verbális és 

a jármű által véghezvitt agresszió-kifejezés-
módokkal mutat kapcsolatot, illetve a vezetés 
közben észlelt dühvel is (Sümer et al., 2019). 
Magas nárcizmussal jellemezhető személyek 
gyakrabban mutatnak megtorló viselkedést, 
ha úgy érzik, támadóan viselkednek velük 
szemben az utakon (Lustman et al., 2010), 
illetve könnyebben dühösek lesznek, ha egy 
lassúbb jármű mögött kell haladniuk (Britt, 
Garrity, 2006). 

Nem zárható ki a mentális zavarok, beteg-
ségek jelenléte sem. Egyes kutatások szerint 
a pszichés stressz és a depresszió kapcsolat-
ban áll a kockázatvállaló vezetési stílussal 
(Wickens et al., 2012). A nőknél magasabb 
a stressz és a depresszió veszélye. A magas 
stressz szint agresszív vezetést eredményez-
het nemtől függetlenül, ezáltal gyakran 
„rátapadnak” az előttük haladókra, szitko-
zódnak vagy obszcén gesztusokat mutatnak 
(Hennessy & Wiesenthal, 2001). Az alkohol- 
és drogproblémák, ebből kifolyólag az alko-
hol vagy kábítószer fogyasztás utáni vezetés 
inkább a férfiakra jellemző veszélyforrás 
(Mann et al., 2010). Szintén a férfiakra jel-
lemző veszélyforrás a férfi depresszió (male 
depression), amely tünetegyüttes esetén a 
férfiak sokkal több agresszív viselkedésmód-
ról számolnak be (Rice et al., 2013). A szoron-
gás is kapcsolatban van a kockázatos vezetés-
sel (Oltedal és Rundmo, 2006). Jellemzően a 
kevéssé szorongó személyeknél tapasztalható 
a kockázatos vezetés.

3.3. Társas jelenlét és mentalizáció szerepe

A közlekedés egy komplex rendszer, ahol 
más úthasználókkal folyamatos kapcsolat-
ban vagyunk, reagálunk arra, ahogyan má-
sok viselkednek. Ugyanakkor a társas jelenlét 
mellett az anonomitás is jelen van. A legtöbb 
helyzetben nem feltételezzük, hogy mások 
azonosítani tudják, ki ül a kormány mö-
gött, ezáltal nem tudnak felettünk ítélkezni, 
„büntetlenül” viselkedhetünk (hasonlóan az 
internet által biztosított névtelenséghez). Ez 
lehetőséget teremt arra, hogy türelmetleneb-
bül (Ellison-Potter Bell, Deffenbacher, 2001), 
agresszívebb módon viselkedjünk (Hennessy, 
Wiesenthal, 2001). 
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Az agresszív megnyilvánulások fakadhatnak 
abból, hogy a közlekedésben a gépjárműve-
zetők interakcióban vannak más közlekedők-
kel, ami indokolja, hogy figyelemmel kísérjék, 
mérlegeljék a másik viselkedését és azt, hogy a 
másik személynek milyen szándékai vannak. 
Az egyes egyének szándékai pedig könnyen 
ellentétesek lehetnek egymással, amiből végül 
az agresszív viselkedés is eredhet (Özkan et al., 
2011). 

A közlekedés szempontjából közelít-
ve a mentalizáció képessége, illetve a 
mentalizációs igény, tehát az arra való ké-
pességünk, akaratunk és szándékunk, hogy 
megértsük egy másik személy érzéseit, gon-
dolatait, szándékait (Bernáth, Kovács, 2015), 
sok esetben fontos, míg vannak olyan szitu-
ációk, amelyekben erre kevésbé van szüksé-
günk. Egy nagyvárosban a reggeli dugó na-
gyon hasznos lehet a gyalogosok vagy éppen 
a többi autós viselkedésének felméréséhez, 
míg a hajnali órákban egyedül autózva az au-
tópályán teljesen más és jóval kevesebb inger 
ér minket, amely miatt feltételezhetjük, hogy 
valójában ilyen esetben nincs akkora szükség 
a mentalizációra (Grasso et al., 2019). Ez arra 
enged következtetni, hogy a mentalizáció 
és a mentalizációs igény csak társas közeg-
ben érvényesül igazán, vagyis kell hozzá egy 
társ, egy másik személy, amely előhívja a 
mentalizációs képességeket és a mentalizációs 
igényeket (Bernáth, Kovács, 2015). Egy 2019-
es kutatásban az agresszív vezetés kapcsolatát 
vizsgálták a mentalizációval. Az eredmények 
alapján szignifikáns a kapcsolat e két válto-
zó között, a mentalizáció pedig az agresszív 
vezetésen keresztül hat a kockázatos vezetés-
re is. A mentalizációt befolyásolja a személy 
személyiségének szerveződése, esetleges sze-
mélyiségzavarai, ugyanis a pszichopatológiák 
gyengíthetik a mások irányába való érdeklő-
dést, az érzéseik, gondolataik megfejtésének 
igényét (Seydi, Boogar, Telepasand, 2019). 
A mentalizáció így akár mediátor szerepet 
tölthet be a pszichopatológiás vonások és az 
agresszív viselkedés között (Taubner et al., 
2013). A nagy impulzivitás könnyen eredmé-
nyezhet agresszív viselkedést. Ugyanakkor, 
ha a személy jó mentalizációs képességgel 
rendelkezik, az képes csökkenteni az impul-

zivitás és az agresszió közötti kapcsolatot 
(Parada-Fernández el al., 2023). Vagyis ke-
vésbé valószínű, hogy egy impulzív személy 
agresszív viselkedést mutat, amennyiben ké-
pes magát belegondolni mások helyzetébe. A 
mentalizáció emellett a proszociális, mási-
kat segítő cselekedettel is kapcsolatot mutat 
(például Allen et al., 2017; Bernáth, 2014). A 
proszocialitás kifejezetten pozitív hatású a 
közlekedésben, együttjár a biztonságosabb 
közúti közlekedéssel (Ge és mtsai. 2021,2022).
 
4. ÖSSZEFOGLALÁS

A közúti agresszió, düh, és megtorló visel-
kedés megjelenése lehetséges okainak bemu-
tatása során láthattuk, hogy a közlekedés-
pszichológiában időnként ellentmondóak 
az agresszív vezetésre vonatkozó kutatások 
következtetései. Ennek egyik fő oka, hogy 
nehezen mérhető jelenségekről van szó. Kér-
dőívekben nem feltétlenül vallják be a válasz-
adók az ilyen, illetve ehhez hasonló viselke-
désmódokat. Nehézség, hogy az agresszió, a 
kockázat, a road rage és a megtorló viselke-
dések meghatározása, elkülönítése nem min-
dig egységes. Amiben viszont egyetértés van 
az az, hogy az ellenségesség közvetlen kap-
csolatot mutat a szabálysértésekkel (például 
Mallia et al., 2015). Aki könnyen dühbe gurul 
mások viselkedése kapcsán, nagyobb való-
színűséggel szabálytalankodik a közutakon. 
A szabálytalan gépjárművezetői viselkedés 
pedig a baleseti kockázat egyik előrejelzője. 
Egy 2019-es vizsgálat (Zhang et al.) arra is rá-
mutatott, hogy különböző forrásból kiváltott 
düh másképpen vezet baleseti kockázathoz. 
Míg a dühös mozdulatokból (például valaki 
bemutat vagy rádudál a személyre) vagy ér-
kezést, haladást nehezítő tényezőkből (példá-
ul igazoltatás vagy lassú forgalom) származó 
düh növeli a nem szabálykövető viselkedés 
valószínűségét, ezáltal a baleseti kockázatot 
is. Míg a biztonságos közlekedést akadályozó 
tényezőkből fakadó düh (amikor látjuk, hogy 
valaki ide-oda cikázik a sávok között vagy át-
megy a piros lámpán) igazoltan csökkenti az 
egyén szabálytalan viselkedésének valószínű-
ségét, ezáltal a balesetek valószínűségét is.
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